MS 211 - 22 sem. 2014
LISTA DE EXERCICIOS No. 3

RESOLUCAO DE SISTEMAS LINEARES

. Analise os sistemas lineares abaixo com relacdo ao numero de solugoes, usando o
método da Eliminacao de Gauss. (Trabalhe com trés casas decimais).

Sz — 2w 4 Srgt @ 7 0.2521 + 0.362 + 01225 = 7
—6x1 4+ 4x9— 8x3+ Ty = —9
01121 + 0.162y+ 02425 = 8
dry— brp+ Drg+ @y = 23 01421 + 02lzy+ 02525 = 9
6x1 — 4dxo — 6rs + 15xy = 11 ) ! ’ 2 ’ 37

. Resolva o sistema linear abaixo utilizando o método da eliminagao de Gauss:

201+ 22904+ 3+ x4 =

T1—  Xa+ 2x3— @14
3r1+ 2x0— 3x3— 214
41+ 30+ 2234+ x4 = 12
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. Seja Az = b um sistema n X n com matriz tridiagonal (a;; =0se |i—j > 1).

(a) Escreva um algoritmo para resolver tal sistema através da Eliminagao de Gauss,
tirando proveito da estrutura especial da matriz A.

(b) Teste seus resultados com o sistema:

2x1— To =1
—Zi1+ 2% — xi = 0, i=1,---,(n—1)
—Zp_1+2x, = 0

para n = 5.
. O célculo do determinante de matrizes quadradas pode ser feito usando o método
da eliminacao de Gauss.

(a) deduza este processo;
(b) aplique-o no célculo do determinante das matrizes dos sistemas dos exercicios

(1) a(3).
. Calcule a fatoracao LU de A se possivel: A=[111;21 —1 ;3 2 0]

4 2 6
. Considere amatriz A= 2 -2 1
4 —4 w

(a) Obtenha os fatores L e U de A, sem estratégia de pivoteamento parcial.
(b) Usando o item (a), atribua um valor para w e construa um vetor b € IR3, de
modo que o sistema Ax = b tenha infinitas solugoes. Justifique.



10.

11.

12.

Resolva o sistema linear abaixo através da fatoracao LU com estratégia de pivotea-
mento parcial:

r1— 2x9+ Txz+ 2x4 = —18
2x1+ bxo— 3x3+ x4 = 31
91 — 620+ 4dx3+ x4 = 35
dr1 — 3x9— bx3+ Ty = 15

(a) Mostre que resolver AX = Bonde A:nxn, X :nxme B:nXméo mesmo
que resolver m sistemas do tipo Ax = b, onde a matriz A é sempre a mesma e o vetor
b se modifica em cada sistema linear. Por qué sao m sistemas lineares? (Quais sao os
vetores b de cada sistema? Qual método é mais indicado: eliminagao de Gauss ou
fatoracao LU? ( os dois processos com estratégia de pivoteamento parcial) Por que?
(b) Considerando a matriz do exercicio anterior, faca B = [26 4;—7 7;37 —22;8 9].
(¢) Usando o item (a), verifique que A~! pode ser obtida através da resolucao de n
sistemas lineares. Aplique este processo para obter a inversa da matriz do exercicio
anterior.

Em cada sistema linear abaixo, verifique se o critério das linhas é satisfeito, e resolva
por Gauss—Seidel, se possivel:

(a) A=[1011; 110 1; 1 1 10]eb=1[12; 12; 12];

(b)A=[4 -100,-14 —-10;0 —14 —1;00 —14]eb=]1;1;1; 1].

Considere o sistema linear Ax = b, onde:

5 -1 1 w )
-1 7 0 -2 4
A= 0 -2 5 0 |’ b= 3
w -1 0 7 6

(a) Para que valores de w a matriz A satisfaz o critério das linhas?

(b)Tomando w =0 e z(® =1[0 0 0 0]7, obtenha a aproximaciao z(® pelo método
de Gauss—Seidel. Neste caso, vocé pode afirmar que a convergéncia do método estd
garantida? Justifique.

Considere o sistema linear Ax = b, onde:

11 4 1 2
01 2 4 9
A= 2 4 -1 0|’ b= 2
5 1 1 2 0

(a) Monte o esquema iterativo para o método de Gauss-Seidel de modo que a con-
vergéncia do processo seja garantida. Justifique.

(b) Obtenha a aproximacao z(?) através método, a partir de (%) = [00 0 0]T.

(c) Repita os itens (a) e (b) para o método de Gauss—Jacobi.

Considere o sistema linear: Ar =bonde A=1[1 2 1; 2 31; 3 52| eb=3; 5; 1].
Verifique usando a eliminagao de Gauss com estratégia de pivoteamento parcial que
este sistema nao admite solucao. Qual serd o comportamento de Gauss-Seidel?
Faga a interpretacao geométrica de Gauss-Seidel em sistemas 2 X 2 que nao tenham
solucao ou quando admitem infinitas solugoes.



13. (a) Aplique o método de Gauss-Seidel ao sistema Ax = bonde A =[2 5; 3 1] e
b=1[-3; 2;
(b) Repita o item (a) permutando as equagoes do sistema e compare os resultados
obtidos.



